

文昌举行“放心消费周”宣传活动

本报讯(记者刘梦晓)近日,文昌市市场监督管理局在文城镇举行2023年“放心消费单位”授牌仪式暨“放心消费周”宣传活动,进一步促进服务消费提质升级,推进放心消费创建工作。

活动现场,嘉宾代表分别为荣获2023年度文昌市“放心消费单位”的31家企业代表颁发牌匾。随后,31家企业代表分别签署了承诺书,并领取宣传手册积极了解放心消费在海南的申报指引和知识问答等内容。大家表示,今后将进一步提升商品品质和服务质量,落实消费维权主体责任,为营造安全放心的消费环境作出新的更大贡献。

据了解,开展“放心消费单位”创建活动,是打造一流消费环境、激发消费潜力,助力海南国际旅游消费中心建设的重要举措。自放心消费创建活动开展以来,文昌市共创建了“放心消费单位”67家,线下实体店做出无理由退货承诺单位104家。

“重兴斑兰”公用品牌牵手企业 共建具有影响力的农业品牌

本报讯(记者刘梦晓)日前,文昌市“重兴斑兰”产业与海南中易文电子商务有限公司促进交流会暨签约仪式在重兴斑兰农庄举行,促使文昌“重兴斑兰”一镇一品农副产品快速形成品牌效应及促进农副产品销售。

据了解,“重兴斑兰”作为海南文昌特色优质的农副产品及重兴镇特色品牌,已取得中国·海南一镇一品公用品牌,目前已初步具备原材料种植、斑兰叶加工、科研成果转化、前期品牌建设等成果。此次与海南中易文电子商务有限公司进行签约合作,着重将斑兰红茶作为双方合作的首个代表产品,推向全国。

海南中易文电子商务有限公司已与16家一县一品优质供应商达成战略合作,会员注册数达30万人,全国建立省市级运营中心23个。《战略合作协议》签订后,海南中易文电子商务有限公司与重兴斑兰农庄经营双方将联名品牌产品,三年时间内,分阶段完成全国销售业绩1.6亿元,打造丰富的斑兰特色农副产品,带动地区产业发展,助推乡村振兴。

开展捐款助学、支教义诊、宣讲授课等“候鸟”人才在文昌发挥余热

本报讯(记者刘梦晓)日前,文昌市航天中学举办了一场别开生面的助学金捐赠仪式。该校支教教师王占友将自己获评文昌市“候鸟人才”的奖金以购买书籍、现金捐赠等方式,全部捐给了学校,用于学生教育培养工作。

据了解,“候鸟人才”主要评选的是在文昌市服务满1年及以上,在教育、卫生、文化、体育及十二个重点产业中发挥了技术创新、人才培养、引领示范等重要作用,且获得较好社会口碑的“候鸟型”高层次人才。

当前,文昌市依托“候鸟型”人才工作站、党群服务中心等平台,收集“候鸟”党员、“候鸟”人才的专业特长、服务意愿等,组建“候鸟服务队”“候鸟志愿队”,引导开展支教义诊、宣讲授课、调研献策等志愿服务活动。该市还不断健全完善“候鸟”人才政策体系,全面提高“候鸟”人才服务保障水平,积极创造条件、搭建平台,引导“候鸟”人才充分发挥余热,推动越来越多“候鸟”深度融入文昌、共同建设文昌,实现“你呼我应”的双向奔赴。

文昌推进党风廉政建设

本报讯(记者刘梦晓 通讯员黄云平)为进一步加强党风廉政建设和反腐败工作,文昌市纪委监委坚持标本兼治、示范引领,以清廉建设为立足点,以点带面,全方位、多层次推进纪律教育建设,着力擦亮清廉文昌金色名片,为文昌市经济社会发展提供坚强纪律保障。

据了解,文昌市纪委监委组织观看警示教育片、旁听庭审、参观廉政教育基地、廉洁谈话、读忏悔录、签署廉政承诺书、上廉政教育课等警示教育活动,因人施教、因地制宜,分层分级推进警示教育,不断丰富、完善、拓展警示教育形式,引导党员干部增强思想自觉,让廉洁理念成为扎根于内心的修养和不用提醒的自觉。

该委还建设廉洁机关、廉洁企业、廉洁校园等9个新型廉洁文化阵地示范点,打造一批廉洁文化品牌,引导全市党员干部走出机关、走进基层,通过“沉浸式”体验廉洁实景课堂、开展廉洁文化研讨等活动,让廉洁文化浸润人心。

文昌加强建设清廉校园 构筑多层次廉洁教育体系

本报讯(记者刘梦晓 通讯员黄云平)“清风两袖海学子,洁身自好树风范……”近日,走进文昌市实验中学,廉洁文化黑板报、廉洁宣传展牌等作品相继映入眼帘。

“将廉洁文化与黑板报制作相融合,在丰富学生们的课堂活动的同时,也在学生们心中种下清廉的种子,不断推动‘清廉校园’建设。”文昌市实验中学相关负责人表示,该校构筑多层次廉洁教育体系,在工作上建章立制,从学校校园、党员干部、教职工、学生群体四个层面入手,将廉洁文化建设与德育工作、校园文化、党风廉政建设等6种载体相结合,定期开展一次廉洁文化黑板报评比、制作一期清廉文化宣传栏、举办一次清廉寄语硬笔书法比赛、召开一次演讲比赛等各类形式教育活动,让清正廉洁的理念在校园蔚然成风,不断增强广大师生廉洁自律意识。

特色农产品 吃出好滋味

椰子种植面积最大的地区,因而有“海南椰子半文昌”之说。今年,随着各类夏日饮品的爆火,素有“海南茅台”之称的椰子水也频频出圈,身价更是一涨再涨。而这次冬交会,椰子油、椰雕等各类和椰子有关的产品,亦成为现场焦点。

广受关注的背后,是文昌椰子不断自我革新,突破式发展取得的成果。“文昌市椰子产业已有良好的发展基础,拥有超过百家椰子食品加工企业,已形成集科研、种植、加工、销售、文旅为一体较为完整的产业链。”文昌市农业农村局局长许环峰说,以春光食品为例,在文昌市东郊镇建设了椰子核心种植区,投资数亿元建设椰汁生产线,同时在龙楼镇布局修建了集研发生产、参观旅游、购物游玩于一体

的综合体景区“春光椰子王国”。

此外,文昌市政府还着力推动打造了以东郊镇为中心,龙楼镇、东路镇为重点的椰子产业发展布局,分别建立了东郊农副产品(椰子)加工基地、龙楼农副产品加工基地和约亭农副产品加工基地,目前全省约60%的椰子初加工都在文昌。

在文昌馆里,斑兰红茶也是广受市民游客好评的一款饮品。这款茶是在文昌市重兴镇斑兰产业发展的成果。

海南日报记者了解到,早在2018年初,文昌市重兴镇文魁村成立了重兴文魁共享农庄农民专业合作社,大力发展林下斑兰种植,打造出了斑兰茶、斑兰糕等系列特色斑兰产品,吸引了省内外不少游客,形成了远近闻名的网红打卡点,为乡村带来了“流量”。

科技含量高 现代感拉满

发展的综合性园区,也是一座现代化的水产种业养殖研究创新示范园区。”文昌市现代产业园管理委员会常务副主任林尤郁说,替代传统的露天养殖,如今的冯家湾已经形成了海水育苗、养殖、饲料直供、活饵料开发、水产药物代售、水产养殖设备直供的完整产业链,成为海南省海水种苗培育的技术咨询、饵料购买、药物和设施采购最集中、最方便的地方。热带海水种苗物流产业的分工精细、途径多样,可以方便地实现陆运、海运和空运,将种苗运至全国及世界各地。

“目前正在开展对虾种苗培育,东星斑、老鼠斑等食用鱼类养殖,观赏鱼繁育,海葡萄、海马等新品种养殖。”林

尤郁说。

在冬交会文昌展馆的航天产品展区,除了水稻、南瓜、番茄等经航天育种的种苗以外,太空蝴蝶兰成为展馆内一道独特的风景,吸引了众多观展者的目光。

“我们从2003年开始使用航天器搭载蝴蝶兰的种苗上天,总共搭载了4次,经过太空育种的蝴蝶兰与日常品种相比,有着更高的抗病性、花期更长、颜色更丰富、花型更多等优点。”海南航天育种研发中心工程师姚彤介绍,经过多年研究,太空蝴蝶兰的培育取得了一定成果,希望通过此次冬交会展示,向全国展示推广新研发出的蝴蝶兰品种,做大文昌兰花产业品牌。

绘就好蓝图“钱”景尤可期

经营,积极推动“公司+农户”的发展模式,文昌鸡规模化养殖取得显著成效。“这种发展模式有利于规范化管理,降低饲养成本,有利于标准化生产,提高品种质量,有利于增强抗风险能力,增加农民收入。”许环峰表示。

“公坡香米”是今年文昌馆的新宠。“我们带来的米饭,群众试吃热情很高涨。”文昌海盛悦农业发展有限公司总经理王婷说,仅仅用了一年时间,文昌公坡香米从无到有,名声越来越响亮。

王婷介绍,公坡香米品牌是2022年10月文昌市打造的农业品牌,今年5月中旬,1000亩公坡香米生态水稻迎来首次收割,每亩稻谷收益达2000元;9月的收割,平均亩产量则达到800余斤,每亩大米收益可达3000元。

收益高、市场反馈好,当前文昌正积极打造文昌公坡香米全产业链,以“龙头企业+农户”的模式发展高品质水稻种植,激发公坡乡村振兴产业联农带农活力,同时致力于打造公坡香米以及功能米良种繁育、品种选育、数字种植、加工生产、仓储流通、休闲旅游一体化产业链,打造农产品地理标志。

(本报海口12月15日讯)



冬交会文昌馆展示的椰子。

■ 本报记者 刘梦晓

太空蝴蝶兰鲜艳绽放,引得市民游客竞相合照;斑兰株、椰子树等长在地上的农作物,衍生出斑兰粉、椰子油,成为馆内热销产品;水中恣意游走的南美白对虾,则是文昌冯家湾现代化渔业产业园“上楼养殖”的成果展示……

12月15日,第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)现场,文昌展馆大放异彩——航天农业产业、文昌鸡全产业链、冯家湾现代渔业产业园+特色渔业、文昌椰子全产业链、文昌胡椒全产业链、文昌斑兰全产业链、文昌公坡香米全产业链、文昌特色小吃、文昌特色水果悉数亮相。

从土里长出来的,再到水里游的,展示的农产品尽显文昌特色。目前,文昌这九大农业产业体系已经形成文昌鸡、椰子、罗非鱼等一批具有一定规模和知名度的农产品品牌,并成为文昌一张张靓丽的名片,激活一方经济,富裕一方百姓,产生了良好的经济和社会效益。



文昌市2023年职业技能竞赛开赛

本报文昌12月15日电(记者刘梦晓)12月15日至17日,由文昌市人力资源和社会保障局、文昌市委人才发展局、文昌市乡村振兴局、共青团文昌市委主办的文昌市2023年职业技能竞赛,在文昌市中等职业技术学校等地举行。

据介绍,文昌市2023年职业技能竞赛包括保育师、电工、茶艺

师、美发师等8个单人竞赛职业(工种)。大赛将为技能人才搭建平台并充分展示职业风采,激发技能人才爱岗敬业、提升其职业技能和服务质量,实现以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建,建设打造一支坚强有力的技能人才队伍。凡年龄在16—60周岁,遵守国家有关法律法规,具有良好的职业

道德,无被投诉和违规记录,锐意进取,勇于创新,身体健康,文昌籍或在文昌市从业、学习一年以上的人员均可报名参加。已取得报名工种对应高级工(三级职业技能等级)等级者,不能以选手身份参加此次职业技能竞赛。每人只能报名参加一个竞赛职业(工种),不可多报。本次竞赛初赛方式为理

论知识考试,决赛方式为实操技能考核。理论知识和实操技能满分均为100分。竞赛设金牌、银牌、铜牌和优胜奖。每个赛项分职工组、学生组,分别以该赛项组别的参赛人数为基数。对各竞赛项目各组别决赛成绩排名前6名的选手,相应颁发金、银、铜牌(其中第1名为金

奖,第2、3名为银牌、第4、5、6名为铜奖);分别给予金奖1万元、银奖8000元、铜奖5000元奖金奖励,选手排名原则上不并列。对前6名(以外但排名在该赛项目(工种)组别参赛总人数1/2以上的选手颁发优胜奖。其他参赛选手颁发参赛证书,同时为所有获奖选手颁发奖品。